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Αφροδίσια νοσήματα: ένας «ξεχασμένος» 
κίνδυνος για τη δημόσια υγεία
/ Πεμπτουσία
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Κατακόρυφη αύξηση των αφροδίσιων νοσημάτων  έχουμε τα τελευταία 
χρόνια στην  Ελλάδα, με σοβαρές επιπτώσεις στην δημόσια υγεία. Η 
έλλειψη ενημέρωσης  των πολιτών, κυρίως των νέων και τα μεγάλα 
μεταναστευτικά ρεύματα που περνούν από την Ελλάδα, αποτελούν – 
σύμφωνα με τους αφροδισιολόγους-δερματολόγους- βασικούς παράγοντες 
της αύξησης αυτής.

«Οι αρμόδιοι φορείς και η επιστημονική κοινότητα πρέπει να κρούσουν τον 
κώδωνα του κινδύνου, πριν η κατάσταση γίνει ανεξέλεγκτη για τη δημόσια υγεία» 
τονίζει με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για το AIDS (1η Δεκεμβρίου) ο 
Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος Απόστολος  Καραλέξης, Διευθυντής της 
Δερματολογικής Κλινικής στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών.

Σύμφωνα με τον κ. Καραλέξη χρειάζεται  ιδιαίτερη προσοχή  και επαγρύπνηση, 
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καθώς φαίνεται πως η πλειοψηφία των πολιτών  έχει ξεχάσει τα μέτρα προφύλαξης 
για  τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα. Ευθύνη για την δυσμενή αυτή εξέλιξη, 
φέρει το γεγονός ότι  τα τελευταία χρόνια  το βάρος της παγκόσμιας 
ενημερωτικής καμπάνιας έχει πέσει στο AIDS. Δυστυχώς όμως στην Ελλάδα λόγω 
της οικονομικής κρίσης, δεν γίνεται σωστή ενημέρωση.

«Με αφορμή λοιπόν την Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS ( 1η Δεκεμβρίου) καλό 
είναι   να θυμηθούμε ότι υπάρχουν κι  άλλα σεξουαλικώς  μεταδιδόμενα νοσήματα, 
για τα οποία θα πρέπει να παίρνουμε μέτρα προφύλαξης» επισημαίνει  ο κ. 
Καραλέξης.

ΑΦΡΟΔΙΣΙΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ

Η σύφιλη, η γονόρροια, οι χλαμυδιακές λοιμώξεις, ο έρπητας των γεννητικών 
οργάνων, η βακτηριακή κόλπωση, ο ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων 
(κονδυλώματα), οι ηπατίτιδες και οι λοιμώξεις από τριχομονάδες αποτελούν τη 
βασική ομάδα των αφροδισίων νοσημάτων που καλπάζουν τα τελευταία χρόνια 
στην Ελλάδα.

ΣΥΦΙΛΗ: Σύμφωνα μία επιδημιολογική μελέτη που αφορά την εμφάνιση νέων 
περιστατικών σύφιλης στο «Νοσοκομείο Συγγρός»  διαπιστώθηκε αύξηση των 
κρουσμάτων κατά 38% από το 2003 έως το 2010 σύμφωνα με στοιχεία του 
ΚΕΕΛΠΝΟ . Έτσι από τα 116 περιστατικά το 2003 φτάσαμε στα 160 το 2010. Ενώ 
σε πανελλαδική βάση δηλώθηκαν το 2010,  241 περιστατικά από τα οποία τα 209 
είναι άνδρες (86,7%) και τα 32 γυναίκες (13,3%). Επί του συνόλου των ανδρών το 
58,8% ήταν ομοφυλόφιλοι/αμφιφυλόφιλοι. Η κύρια ηλικιακή ομάδα που 
προσβάλλεται είναι αυτή των 25-34 και στα δύο φύλα.

ΓΟΝΟΡΡΟΙΑ: Τα δεδομένα που προέρχονται από το Εθνικό Κέντρο Αναφοράς 
Γονόκοκκου(Ινστιτούτο Παστέρ), δείχνουν ότι τα κρούσματα από 108 το 1990 
έφτασαν τα 312 το 2010. Για τα 266 περιστατικά που είναι γνωστό το φύλο 260 
(97,7%) αφορούσαν άνδρες και μόνο 6 γυναίκες. Επί του συνόλου των ανδρών που 
είναι γνωστός ο σεξουαλικός προσανατολισμός, το 74,5% αφορούσε 
ετεροφυλόφιλους άνδρες. Η κύρια ηλικιακή ομάδα ανδρών που προσβάλλεται είναι 
αυτή των 25-34 χρόνων.

ΚΟΝΔΥΛΩΜΑΤΑ: Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία στην πρώτη θέση των πιο συχνά 
σεξουαλικώς μεταδιδόμενων νοσημάτων εξακολουθούν να παραμένουν τα 
κονδυλώματα, παρά τη χρήση του εμβολίου, χάρη στο οποίο τα τελευταία χρόνια 
υπάρχει  πτωτική τάση στα κρούσματα ασθενών σε κάποιες χώρες. Στο Ναυτικό 
Νοσοκομείο Αθηνών και στο Νοσοκομείο «Ανδρέας Συγγρός» ο αριθμός των 



ασθενών που προσήλθαν με κονδυλώματα σχεδόν διπλασιάστηκε κατά την περίοδο 
2006-2011.

Τα κονδυλώματα είναι μικρά ογκίδια και  εμφανίζονται συνήθως στα γεννητικά 
όργανα της γυναίκας αλλά και του άνδρα (ηλικίας 18-35 χρόνων). Παράγοντες 
κινδύνου για την εμφάνιση κονδυλωμάτων είναι ο μεγαλύτερος αριθμός 
σεξουαλικών συντρόφων, η έναρξη της σεξουαλικής ζωής σε μικρότερη ηλικία και 
το κάπνισμα. Αντιμετωπίζονται με  χρήση τοπικών φαρμάκων, κρυοπηξία, 
διαθερμοπηξία, χειρουργική αφαίρεση και με Laser.

Tα εμβόλια που διατίθενται για τον HPV (κονδυλώματα) είναι δύο, το διδύναμο και 
το τετραδύναμο τα οποία περιλαμβάνονται στη χώρα μας στο εθνικό πρόγραμμα 
εμβολιασμών από το 2008.

AIDS: Κατακόρυφη αύξηση παρουσιάζει φυσικά και το AIDS. Τα επιδημιολογικά 
δεδομένα από το ΚΕΕΛΠΝΟ για την περίοδο 2010-2015 καταγράφουν για το 2010  
530 κρούσματα, τα οποία ανέβηκαν στα 1059 το 2012 δηλαδή ποσοστό αύξησης 
που πλησιάζει το 100%, για να πέσουν έπειτα το 2014 στα 802 και το 2015 στα 
667 νέα κρούσματα. Από τα 667 νέα κρούσματα το 2015 το 88,5% ήταν άντρες 
και το 11,5% γυναίκες. Ενώ καθόλη τη διάρκεια του 2014 από τα 802 νέα 
περιστατικά οι κατηγορίες μετάδοσης ήταν ομο/αμφιφυλόφιλοι 44,1% , χρήστες 
ενδοφλέβιων ναρκωτικών 13,2% , ετεροφυλόφιλοι 17,4% , ακαθόριστοι 25,2% και 
με κάθετη μετάδοση 0,1%.


